

奋进“十四五”·蝶变新陇南

## 成县：路畅村美产业兴

本报通讯员 刘建军

初冬的成县鸡峰镇被一层淡淡的寒意轻抚，却也因畅行无阻的路网而焕发出别样的生机与活力。一条条平坦整洁的乡村公路蜿蜒伸展，如同灵动的脉络，串联起镇里的各个村落与产业区域，勾勒出路畅、村美、产业兴的乡村山水画卷。

车子走在通往金葡村的通村公路上，放眼望去，连绵的青山间，群众三三两两，或用镰刀清理道路两旁的杂草，或清理排水渠内的杂物，他们脸上洋溢着笑容，干劲十足。

“我村聚焦保畅通、除隐患、提颜值的农村公路养护目标，组建10人的村级公路养护队，常态化开展修复路面、清理排水渠、补栽花卉提升景观，形成了农村公路有人管、有人干、有标准的工作格局。”鸡峰镇金葡村党支部书记张克锋说。

农村公路大养护行动是鸡峰镇今年推进乡村建设的一项重点工作。针对镇域内农村道路养护量大、面宽的难题，鸡峰镇建立起“镇级统筹+村级联动+网格排查”三级隐患排查机制，

聚焦路面、路基、涵洞、边沟、安防设施及路域环境等重点，对全镇650余公里村社道路开展“横向到边、纵向到底”的拉网式大排查，建立起隐患台账。同时，按照“分类施策、标本兼治”的原则，对各类排查出的道路隐患开展精准化整治攻坚，各村党员干部主动亮身份、扛责任，带头投身清沟、培土、补路等攻坚任务，以实际行动带动群众自愿投工投劳，形成全民参与、全域推进的养护热潮。

“今年以来，我们累计发动2500余人次，修整路肩140公里、疏通边沟115公里、清理滑坡塌方16处800余方、修复悬空路面9处、修补破损路面45处。同时，在主干道及村社道路两边补栽马莲约30公里，不仅有效增强了路基稳定性，更营造出‘路在绿中延、车在景中行’的生态景观效果，实现了公路功能性、安全性与观赏性的有机统一。”鸡峰镇副镇长姚小平说。

乡村公路是群众出行的“幸福路”，也是产业发展的“致富路”。鸡峰镇在做好公路隐患排查与整治的同时，还积极探索“公路+”发展模

式，将公路建设与特色产业、乡村旅游等深度融合，一条条纵横交错的农村公路，串起千家万户，连接起广阔乡村的新生活，成为连接外界的“幸福纽带”。

“以前我们卖核桃、药材要步行背到镇上，雨天摔个跟头是常事。”鸡峰镇金葡村种植大户张会林指着路边晾晒的中药材感慨，“公路畅通了，中药材从地头就能装车，大大地节省了人力和运输成本，种植的效益提升了很多！”如今货车直通家门口，中药材、核桃等土特产出村更便捷，公路对产业发展的推动作用更加明显。

在种植大户的带动下，金葡村不仅发展苦参、桔梗等中药材2470亩，核桃780余亩，而且成功引进县内龙头企业投资300万元，建成540亩的林下经济种植基地，带领群众种植天麻、淫羊藿等特色中药材，用新的理念和技术，进一步推动了乡村产业的升级和创新，让乡村发展焕发新的活力。

文旅发展同样借路起飞。鸡峰镇借助鸡峰山国家森林公园这一核心文旅IP，精心打造“公路+农家乐”集群，推出柴火鸡、山野菜等特色美

食，让游客在赏景之余品味乡村风味，直接让60余名当地群众实现了就近就业，推动乡村旅游从“单点分散游”向“全域旅游”升级，进一步释放“路连景、景带业”的旅游经济活力。

“以前山路弯弯难行，想带家人来鸡峰山看云海都困难，现在旅游公路又宽又平，县城开车半小时就到，沿途还能赏风景、摘果蔬，太方便了！”来自陕西汉中的游客李合政站在鸡峰山观景台，望着脚下蜿蜒的生态旅游路感慨道。

公路大养护行动不仅畅通了群众的出行路，还拓宽了产业发展的致富路。成县鸡峰镇以“公路+产业+文旅”深度融合为突破口，将乡村公路作为撬动乡村发展的“关键支点”，真正实现了“车在景中行，人在画中游”，让“最美风景在‘路’上”从愿景照进现实。

**乡村行·看振兴**



初冬时节，康县百菇园种植家庭农场的香菇种植基地，一朵朵香菇簇拥在菌棒上，长势喜人。近年来，康县将食用菌种植作为带动农民增收致富的重点产业，通过流转农户闲置土地、组建食用菌种植家庭农场与专业合作社等方式，大力发展香菇产业，让小香菇成为激活乡村振兴的“致富菇”。

本报通讯员 马步虎 摄

礼县讯（通讯员毛光伟）眼下正值款冬花采收的黄金时节，走进礼县马河乡的田间地头，随处可见村民三五成群忙碌的身影，耙土、分拣、装袋……饱满的款冬花从沃土中被精心采挖，空气中弥漫着淡淡的药香，处处洋溢着丰收的喜悦。

今年以来，马河乡始终坚持“抓党建、强引领、壮产业、促振兴”的发展思路，立足本地资源禀赋，把发展农业特色产业作为乡村振兴的重要抓手，因地制宜科学谋划中药材产业布局。通过发挥党建引领作用，大力推行“党支部+合作社+农户”发展模式，积极引导农户、合作社及能人大户抱团发展，推动款冬花种植实现标准化、规模化发展，全乡累计种植款冬花2000余亩，让昔日闲置的土地资源通过土地流转“活”起来，为产业发展注入强劲动力。

马河乡款冬花产业的蓬勃发展，构建起“土地流转有租金、就近务工有薪金”的双重增收模式，让群众在家门口就能实现稳定就业。如今，这一朵朵不起眼的“小药材”，有效拓宽了群众增收渠道，激活了乡村发展动能。

下一步，马河乡将立足资源禀赋，着力构建“多元化、精品化、特色化”的现代化种植产业体系，深化“党建+产业+农户”模式，延伸产业链，提升产品附加值，为乡村全面振兴注入持久动力。

桃每天发往兰州、武都、成县、康县、广州、上海等地。”康县绪阳农民种植专业合作社负责人朱守强说，合作社于2017年成立，目前种植猕猴桃70亩。

“我们林下一年四季都有产业，春季有山野菜，夏季有中药材，秋季有野生板栗和猕猴桃，冬季有毛竹。”岸门口镇党委书记杨新颖告诉记者，该镇大力发展林下经济，建设板栗冷藏车间，延长产品销售期。

在2022年被生态环境部命名为国家“两山”实践创新基地的两当县，近3年农林总产值达到15.42亿元，其中农产品生态溢价达到7.71亿元。

陇南把发展特色产业作为增加农民群众收入、推进乡村全面振兴的首要举措，实施特色山地农业提质增效两年工作计划，发展壮大“5+5+N”产业体系，培育中药材、花椒、油橄榄、核桃、茶叶、苹果、食用菌等农产业链。2025年，特色产业总产值稳定在1000万亩以上。

## 绿色矿山塑新貌

在金徽矿业矿区，绿树成荫，花草繁茂。

“粗矿在地下，矿石运出来后粗

矿堆场设有淋水喷雾设施，矿石通过全封闭皮带廊进入球磨机，地面没有粉尘。”金徽矿业股份有限公司安全环保管理中心业务主管李小兵说，矿区按照高标准规划建设，采用进路式充填采矿法，用部分废石和尾矿充填采空区，减少对生态造成的影响。

“我们每年将运行成本的4%用于环境保护和生态修复，投入资金在2000万元以上，截至去年年底，累计投入生态修复资金9258万元。目前，对地形地貌的恢复率达90%以上，土地复垦率达60%，可绿化面积达100%。”李小兵说，他们坚持边开发、边治理，高标准建成一系列休闲观光景点，形成了三季有花、四季常青，地下工厂、地上花园的独特美景，被评为国家4A级旅游景区、国家工业旅游示范基地。

此外，金徽矿业股份有限公司与国内多所院校、科研机构合作，持续推进机械化自动化数字化管理，有效促进节能降耗、清洁生产，铅锌银等综合回收率达到国内领先水平。2023年，金徽矿业成功创建省级“两山”实践创新基地。

“我们建设之初就将生态环境保护置于首位，高标准规划、高投入建设、高水平管理。”金徽矿业股份有限公司副总经理张向东说。

资源最佳项目最优服务招商引资”理念，持续优化营商环境，构建“走出去、请进来”招商格局。累计赴京津冀、浙川渝等地招商28次，接待来访企业134家，签约项目128个，实现省外到位资金183.59亿元，分别是“十三五”末的1.5倍、3.5倍。

从中药材产地加工到新能源项目，从生态养殖产业园到温泉酒店建设，一批含金量、含绿量、含新量高的项目落地生根。通过“帮办式”贴心服务、“一站式”便捷服务，破解项目落地难题，泰昆康牧饲料加工等项目实现“当

在陇南经济开发区，甘肃兆丰农业开发有限责任公司生产车间里，工人们正在加工生产腐竹、响铃卷等豆制品。

“我们生产的腐竹、油豆皮、豆干等豆制品出口马来西亚、泰国等国家。”甘肃兆丰农业开发有限责任公司销售总监王渝介绍，他们引进了全自动成套大型豆制品生产线，可实现年产腐竹1200吨、油豆皮1000吨、豆干600吨，自主研发了豆包生产设备及生产线，年产值可达7000万元。

“目前已已有133家企业入驻园区，其中规上企业10家，高新技术企业9家。”陇南经济开发区事务服务中心副主任张倩倩告诉记者，开发区紧盯“强龙头、补链条、聚集群”目标导向，围绕“建链、强链、补链、延链”发展思路，不断加强对农特产品加工、生物制药、医养康养以及鞋服制造、新能源、现代物流服务项目的招引力度，努力打造百亿级产业园。

“我们坚持打特色牌、走创新路，加力推动产业生态化与生态产业化互促互进、融合发展。”陇南市委书记张柯兵表示，2024年全市生态产业增加值占生产总值比重达29%，

“绿水青山”综合效益持续释放，风景真正变成了发展丰景。

年开工、当年投产、次年入规”，彰显招商引资实效。良好的营商环境让宕昌成为企业投资兴业的理想之选，为县域经济注入源源不断的澎湃动能。

一张张亮眼答卷的背后，是宕昌坚持“一张蓝图绘到底”的战略定力，是县委“1346”总体工作思路的科学指引，更是全县上下凝心聚力、实干担当的生动实践。未来，宕昌将持续以项目强基础、以产业兴县域、以招商扩增量，奋力打造特色产业聚集地、生态康养旅游目的地，在高质量发展的道路上阔步前行。

## 锚定现代化·改革再深化

本报通讯员 何益清

“最好的培训效果，不是写满字的笔记本，而是用所学知识把家乡的美景推介出去，让更多人走进徽县。”青年文旅推介官高琼的感慨，道出了徽县干部教育培训的深刻变化。

近年来，徽县坚持以学促干、以干践学，推动干部教育培训从“知识灌输”向“能力提升”、从“课堂学习”向“实践应用”转变，探索出一条干部培养与地方发展同频共振的新路径。

## 精准滴灌：量身定制的实战课堂

面对以往培训中存在的“学用脱节”的难题，徽县创新构建“培训+实践+转化”全链条培养模式，确保学员带着任务学、瞄准目标干。

这一精准培训理念目前已延伸至各个领域。徽县纪委监委干部王博对此感受颇深。今年5月，她与单位其他12名同事一同参加了干部考察员培训班。“考察工作责任重、要求严，容不得半点差错。”她说，“培训系统讲解了干部考察程序、档案信息核查等重点内容，还配发了专用手册，这对提升工作专业性帮助很大。”

为建强专业化的干部考察队伍，今年3月，徽县组织部从各乡镇、各单位择优选拔110名骨干，采取“课堂讲授+实战演练”相结合的方式开展集中培训。实训结束后，县委组织部为合格学员统一颁发了《干部考察员聘书》和《干部考察员工作证》，实现持证上岗。

## 线上线下：多维赋能的能力提升

随着学用转化机制的不断完善，徽县干部教育培训呈现出“线上线下双轮驱动”的新局面。

线下，各类专题培训成效显著：农业班推广先进种养殖技术，助力特色农产品提质增效；应急管理班聚焦安全生产与防灾减灾，提升干部应急处置能力……培训“溢出效应”持续释放。

线上，“徽县先锋讲堂”则打破了地域限制，依托甘肃党建APP，构建起“主课堂+分课堂+直播”三位一体的教学网络。邀请来自甘肃、陕西、山东等地的专家学者，围绕人工智能、数字经济、招商引资等前沿领域授课，有效弥补了本土师资的局限，为干部队伍开阔视野、更新知识提供了新平台。

## 闭环管理：学用转化的长效机制

为确保培训成果落地生根，徽县积极探索构建“训前需求调研、训中实战演练、训后跟踪问效”的全链条闭环管理体系。

在上级组织部门的指导下，县委组织部建立干部教育培训电子档案，将学习表现与选拔任用、评先评优直接挂钩。同时，建立培训效果跟踪评估机制，通过学员反馈、单位评价与工作实绩“三维验证”，科学衡量培训转化成效。

为进一步激发干部干事创业热情，徽县注重对在推动经济发展、服务重大项目等一线工作中表现突出的干部给予相应政治待遇和成长空间，积极营造“有为者有位、实干者实惠”的良好政治生态。

通过系统化设计、精准化实施，徽县干部教育培训工作有效推动了干部能力素质整体提升。一支懂经济、善作为、敢担当的高素质专业化干部队伍正加速成长，为县域经济社会高质量发展注入智力支持与强大动能。

## 牛旭斌散文在第27届齐越朗诵艺术节暨全国大学生朗诵大会上获奖

本报讯（记者刘琼）11月22日，由教育部、国家语言文字工作委员会主管，教育部语言文字应用管理司、中国传媒大学主办，中国传媒大学播音主持艺术学院承办的第27届齐越朗诵艺术节暨全国大学生朗诵大会圆满落幕。我市作家牛旭斌创作的陇南

题材散文《那秦腔韵味摄住了我的魂》作为朗诵作品，参加全国决选并获奖。

该散文原刊于2023年3月19日上海《解放日报》朝花周刊，讲述了成县传统秦腔文化与民俗风情，曾入选陕西等多地中考语文阅读资料及模拟卷。

## （上接第一版）

作为教育部重点课题研究成员，侯晓东多次在全国校长培训会上分享经验，把基层的教育智慧带向更广阔的舞台。但他从不止步于荣誉。在他心中，教育不仅是课堂上的知识传递，更是心灵与情感的联结。他牵头成立

“家校共育联盟”，搭建“爱心课堂”，关注留守儿童的心理健康，让数百个家庭感受到教育的温度与力量。

蜿蜒的山路、低矮的农舍、窄窄的街巷，都留下过他劝学家访的身影。家长一句“我们不识字，孩子就靠你了”，成为他肩上最重的托付，也成为他前行最暖的动力。

2017年，侯晓东当选为康县人大代表，之后又担任县人大常委会委员。身份的叠加，让他更加意识到肩头的责任。“人大代表不是光环，而是桥梁，要把群众的心声传递好，把教育的难点变成履职的重点。”

每月15日的“选民接待日”，他雷打不动地坐班倾听；一年下来，走访群众超过300人次，记录下一本厚厚的“民情台账”。从校园安全到留守儿童关爱，从道路修缮到饮水安全，他带着群众的期盼奔走呼吁，推动

30载的辛勤坚守，近10年的履职生涯，侯晓东把最美的年华献给了乡村教育和一方百姓。他没有惊天动地的壮举，却用日复一日的耕耘，书写了一名基层教育者和人大代表最动人的篇章——在孩子心里种下希望，在群众身边履责，在平凡之中见证伟大。

## 挂失

文县高楼山正觉寺管理委员会遗失银行开户许可证，核准号：J8315000146701，现声明作废。

**徽县：教育培训淬炼干事创业“新引擎”**